

# 鹦鹉妈妈爱鸟成痴

文\海南日报记者 邓钰 图\海南日报记者 张茂

## 开5小时车接回“绿豆”

董阿姨和鹦鹉结缘,始于去年8月份。当时,董阿姨的儿子买了一只刚出生40多天的灰鹦鹉送给父亲当生日礼物。

灰鹦鹉到家时,毛都没长齐,娇贵得很,养起来就像养个小小婴儿一样令人操心。董阿姨每天一大早就要起来给它喂水、喂食、调教,没有一两个小时忙不完。由于是幼鸟,没有御寒能力,担心它在夜里会受冻,最初还得把它放在被子里保暖。要是侍弄得不精心,鸟儿就会着凉感冒,或者饮食失调拉点稀,全家上下更得跟着一通折腾。

经过近两个月,鸟儿长出了漂亮的灰羽毛,也成了全家人的开心果。可有一次,董阿姨忘记关好房门,灰鹦鹉在玩闹中不小心飞走了,再没寻回家门。

灰鹦鹉飞走后,董阿姨心疼极了,四处寻找鹦鹉,茶不思饭不香,成天翻看手机里的鹦鹉照片唉声叹气。了解到董阿姨低落的心情,她的朋友决定让她代养一只鹦鹉。

“去年10月的一个傍晚,一位住在万宁的朋友在微信上告诉我,可以让我暂时代养一只鹦鹉,直到她帮我找到另一只灰鹦鹉。”听到这个消息,董阿姨兴奋极了,立即拉上丈夫和儿子,从海口开车到万宁去接鹦鹉。“出发时已经是晚上七点了,朋友本来让我换个白天再去,但我实在是等不及了。”

朋友家里有十多只品种、花色各异的鹦鹉,让董阿姨眼花缭乱,应接不暇。朋友让她从中挑选一只最喜欢的鹦鹉,带回家饲养。

站在鸟笼前,董阿姨把手一伸,一只雄性折衷鹦鹉竟迈开灰色的小脚径直往她手上爬,不一会儿便顺着手臂爬上了她的肩膀。

站在董阿姨肩头,鹦鹉张着一双黑黑的小眼睛机警地左顾右盼,黄橘色渐变的钩状喙不时磨蹭她的耳朵,一身油亮的草绿色羽毛光鲜亮丽,翅膀底下衬着五彩缤纷的长羽,长尾巴高高翘起,漂亮又神气。

朋友告诉董阿姨这只折衷鹦鹉叫绿豆,并让她试着喊它的名字,试着和它交流。“绿豆,绿豆……”随着董阿姨轻声的呢喃,小鹦鹉摆摆头,亲昵地啄啄她的头发,可爱极了。“当时我心里想,就是它了,就属它和我最有缘分。”

当天晚上,董阿姨便把绿豆接回家了。在回程的车上,绿豆似乎有些害怕,不复机灵活泼的样子,身子也微微颤抖。为了安抚它,董阿姨一路把绿豆抱在怀里,轻轻地抚摸它,柔声安抚陪它说话。“渐渐地它也不害怕了,反而啄啄我的衣服,要我陪它玩。”

回到修车厂的小院,已经将近凌晨一点了。在一路的相处中,绿豆似乎认可了董阿姨这个新主人,在新环境里一点也不胆怯,反而一会儿跳到这儿,一会儿跳到那儿,像一个高傲的王子四处巡视。

在海口秀英区永万路的一间修车厂里,隐藏着一片花木掩映的别致小院,这是修车厂女主人董阿姨精心打理的花香庭院。

小院门口,种植着栀子花、香水柠檬和香蕉树等植物,花香弥漫,自有几分秀美闲适韵味。人们从小院经过,总能听到里面传出清脆活泼的说话声:“你好!”“哎哟!”“干嘛呢!”……这是董阿姨饲养的鹦鹉“绿豆”正在学人说话。不时,董阿姨还会回上几句,人声和鸟语交织,好不热闹。



董阿姨亲吻鹦鹉。



鹦鹉展翅欲飞。



鹦鹉“绿豆”在咬香柠檬。



董阿姨养的鹦鹉在吃核桃。



码上读

视频拍摄:张茂 邓钰  
视频后期:吴文惠

## “鹦鹉学舌”趣事多

“鹦鹉需要人们花心思照顾,就犹如孩子需要精心的陪伴照顾一样。”董阿姨介绍,她为绿豆准备了一个一米多高的鸟笼作为家,在里面挂上小秋千、攀爬绳索等玩具供它玩耍。

每天照料绿豆,得花费董阿姨不少时间和精力,但她总觉得乐在其中。每天早上六七点,她就会准时起床,给绿豆刷笼、换水和喂食。绿豆的饮食菜单十分丰富,不仅有煮熟的米饭、玉米、豆子和鸟类特质的果蔬粮作为正餐,还经常吃瓜子、核桃和巴达木等作为零食,偶尔还要吃些墨鱼骨来补钙。此外,还要经常给它洗澡,并用鲜柠檬汁来擦拭护理羽毛。

常言道“鹦鹉学舌”,鹦鹉爱学人说话是出了名的,董阿姨教绿豆说话的经历,有许多有趣的故事。

“最初接回家的时候,绿豆虽然经常说话,可我们一句都听不懂。”董阿姨解释,此前饲养绿豆的主人是个台湾人,绿豆跟着学了一口甜糯的台湾方言,让原本长住新疆,听惯北方口音的董阿姨一家傻了眼。

为了让绿豆学会说北方话,董阿姨一有时间就把绿豆捧在手里,跟它聊天。渐渐地,绿豆不仅学会说“妈妈”“爸爸”“你好”之类的词汇,还无师自通地学会了猫叫和狗叫,常把大伙逗得捧

腹大笑。

绿豆还是捣蛋的“话唠子”,见谁都能搭话。有一次,有快递员给董阿姨家送包裹,快递员在小院门外喊了一声:“董阿姨,有你的快递。”碰巧董阿姨在小院外忙活,没人在房里,绿豆马上就回复:“干嘛呢?喊妈妈干嘛呢?”

快递员不明所以,怎么有人回应,却没人出现,于是又重复喊了几回。没想到,绿豆听到后,又喊了一句:“干嘛呢?打你呀!”一来二去,快递员彻底糊涂了。正巧董阿姨忙完回来,看到这一幕连忙向快递员解释,才把误会解开。

“绿豆不仅会捣蛋,还特别会撒娇。”说起绿豆撒娇的故事,其中有一件至今仍让董阿姨感动不已。绿豆到家后不久,朋友联系董阿姨,告诉她已经找到灰鹦鹉了,可以将绿豆送回去。决定把绿豆送万宁的那天,它似乎有预感,从早上不停地叫“妈妈”,一声比一声叫得急切,不管是给它喂食,还是给它玩具,它都叫个不停。

“最开始是用撒娇的语气叫得,叫到后头越来越凄切了,催得人一阵阵心疼,眼泪都快掉了。”董阿姨说,最终,一家人都实在舍不得把绿豆送回去,只得请求朋友把它留在身边养。“从那天起,我就决定了,一定要永远把绿豆养在身边。”

## 做鹦鹉永远的家人

“折衷是一种好动活泼,讨厌束缚的鸟,必须得经常陪它玩,让它活动。”董阿姨说,有些养鸟人图方便,要不天天把鸟儿锁在笼子里,要不在鸟腿上安条锁链,把鸟儿绑在架子上。但她不愿意成天锁着绿豆,从不给它上锁链,而且一到白天就把它放出鸟笼,在家里自由活动,有时还会带它到乡下踏青、钓鱼。“虽然每天得费很多功夫看着它,但是想到这能让它开心,也就值了。”

担心绿豆孤单,董阿姨最近又寻了一只雌性折衷鹦鹉给它作伴。“新来的鸟儿叫做红豆,是给绿豆讨的媳妇。”董阿姨开玩笑道。

虽在修车厂附近的小区买了房子,董阿姨却几乎没有回去住过。由于担心在拥挤狭小的高楼里,鸟儿们没有自由的生长空间,董阿姨一家人都在小院里陪着鹦鹉生活。

“我现在都不舍得出门,生怕自己不在家别人照顾不好它们。”董阿姨自言道,自己现在已经“爱鸟成痴”了。也许有些人会觉得为鸟儿花费这么多时间精力不值得,在她看来,与鸟儿为伴,守护一份简单纯粹的快乐也是一件幸福的事。“折衷鹦鹉的寿命一般是40年,我的两只鸟儿现在也才两岁多,我得守护它们,做它们一辈子的家人。”